

## **НОВАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Солодовников С. Ю.**, д.э.н., профессор  
зав. каф. «Экономика и право»  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

В последние дни вырвались на поверхность (перестали быть латентными) копившиеся многие десятилетия противоречия между странами золотого миллиарда и всем остальным человечеством. Поводом к этому (именно поводом, а не причиной) стало начало 25 февраля 2022 года проведения спецоперации России на Украине. Реакция на эти действия коллективного Запада оказалась предсказуемой: свелась к громкой антироссийской риторике и введению против Российской Федерации и Республики Беларусь экономических санкций.

Следует отметить, что результатом этих санкционных действий стал переход количества санкций (это уже 101 пакет санкций против Российской Федерации) в качественное изменение международных экономических отношений и мировой экономики, а также нарушение глобального геополитического равновесия. По существу, можно с уверенностью констатировать, что экономика рисков стала господствующей формой хозяйствования на Земле. Многие политологи и экономисты справедливо отметили, что закончилась эпоха глобализации. По нашему мнению, последнее высказывание справедливо лишь отчасти. Следует говорить о завершении классической глобализации (для которой было характерно доминирование западных международных институтов и наличие одного центра силы – США) и перехода к новой глобализации, основанной на достаточно жестком разделении человечества на страны золотого миллиарда (коллективный Запад) и их «колонии» (Украина, Колумбия и т. д.) и весь остальной мир. Причем политико-экономические интересы последнего наиболее ярко выражены в странах БРИКС. Начало новой глобализации ознаменовалось усилением роли в мировой экономике региональных объединений.

В этом контексте для Республики Беларусь появились новые возможности для развития национального промышленного комплекса. Эти возможности обусловлены прежде всего тем, что западные компании добровольно уходят с российского рынка. Ели бы кто-то еще два месяца назад сказал, что европейские, североамериканские и южнокорейские автомобилестроители покинут российский рынок – это бы показалось невероятным. Сегодня это реальность.

Перед белорусскими товаропроизводителями открываются невиданные в истории нашего государства возможности по освоению этих рынков. Все предпосылки у нас для этого есть: достаточно развитая промышленность; наличие жесткой вертикали власти, которое обеспечивает быстрое прохождение управленческих сигналов; усиление белорусско-российского сотрудничества в рамках Союзного государства и многое другое.

Для того, чтобы реализовать эти возможности и обеспечить устойчиво высокие темпы инновационного экономического роста в Республике Беларусь по нашему мнению необходимо в самое ближайшее время: 1) очень быстро разработать стратегию занятия свободных ниш на российском рынке промышленной продукции, согласовав ее с руководством Российской Федерации; 2) обеспечить крупные промышленные предприятия нашей страны (независимо от формы собственности) дешевыми «длинными деньгами» за счет целевой денежной эмиссии. При этом не надо бояться значительного роста инфляции, поскольку целевое использование этих финансов только на развитие промышленности обеспечит защиту от нее; 3) сконцентрировать финансовые и иные ресурсы на несколько очень крупных проектах с целью повышения качества управляемости процессом модернизации белорусской промышленности (создания Индустрии 4.0) за счет использования программно-целевого подхода. Следует подчеркнуть, что опыт последних двадцати лет показал, что белорусское руководство очень хорошо реализует именно масштабные промышленные проекты, добиваясь при этом наибольших экономических результатов.

Дополнительным аргументом в поддержку такой стратегии, по нашему мнению, является то, что в мировой экономике усилилась тенденция к устойчивому росту цен на сырьевые и продовольственные товары. Опыт работы локомотивов белорусского машиностроения

ния (МАЗ, МТЗ и др.) в нулевые годы (до 2008 г.) показал их высокую эффективность в условиях постоянной инфляции издержек.

Предлагаемые нами меры по ускоренному развитию национального промышленного комплекса и занятию освободившихся ниш на российском рынке не предполагают отказ от решения иных проблем, возникающих перед нашей страной в условиях санкционного давления, но только таким образом нам удастся не просто выжить в этих условиях, но и обеспечить рост благосостояния наших граждан, усилить экономическую и социальную безопасность, а всему миру еще раз продемонстрировать преимущества белорусской социально-экономической модели.